

始终坚持党对政法工作的绝对领导 不断推动新时代政法工作迈上新台阶

——中共衡阳市委贯彻落实《中国共产党政法工作条例》综述

■本版统筹 阳旭辉 执行 姚永军 颜冕

《中国共产党政法工作条例》是以党内基本法规的形式，对党领导政法工作作出的规定。2019年1月，中共中央印发了《中国共产党政法工作条例》。

去年以来，在党中央、中央政法委的领导下，中共衡阳市委始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面落实《中国共产党政法工作条例》（以下简称《条例》）各项规定，坚持党对政法工作的绝对领导，严格执行重大事项请示报告等制度，狠抓干部队伍建设，把《条例》的制度优势转化为全市政法工作效能，推动政法事业取得了新进步。

坚持把《条例》作为新时代政法工作的总规范

中共衡阳市委坚持把学习宣传《条例》作为一项重要政治任务，把能否贯彻落实好《条例》作为践行“两个维护”的重要标尺，通过带头学、全覆盖、深入学，推动《条例》往心里走、往深里走、往实里走。

领导带头学。《条例》印发后，市委迅速召开理论学习中心组（扩大）会议专题学习《条例》，并要求各单位发动干部自学，确保全市中层及以上领导干部知《条例》、学《条例》、懂《条例》。今年7月1日省委下发《条例》配套实施细则后，市委又于10月28日召开常委会（扩大）会议，重温《条例》内容、学习《实施细则》，研究部署贯彻落实条例精神，不断巩固学习成果、扩大学习成效。

全面覆盖学。全市政法系统各部门建立常态化学习机制，将《条例》纳入理论学习中心组学习重要内容，政法干警轮训主要内容，去年6月分两批次组织政法系统领导干部赴重庆西南政法大学就《条例》进行专门轮训，通过开展《条例》知识闭卷测评、把《条例》分条目编入《每日要情》、开展专题讲座等方式，推动《条例》学习实现全覆盖。

深入结合学。把学习《条例》与学习习近平新时代中国特色社会主义思想结合起来、与学习习近平总书记对政法工作的重要指示批示精神结合起来、与学习《习近平谈治国理政》（第三卷）结合起来、与学习党的十九届五中全会精神结合起来，与自身岗位职责、思想和工作实际结合起来，学深悟透，不断提高运用《条例》推动政法工作的能力。

广泛宣传学。大力开展《条例》集中宣传月活动，创新结合新媒体、动漫以及祁东渔鼓、衡阳花鼓、衡山皮影等本土戏曲，用群众喜闻乐见的方式进行广泛宣传，推动《条例》进机关、进企业、进社区、进校园、进农村。

坚决捍卫党对政法工作的绝对领导

《条例》的核心要义是加强党对政法工作的绝对领导。在工作实践中，中共衡阳市委通过建立健全党委、党委政法委、政法单位党组（党委）“三类主体”责任落实和运行机制，切实把党的领导贯穿到政法工作各方面和全过程。

强化跟进学和跟着走。对习近平总书记关于政法工作的重要指示批示精神和党中央、省委关于政法工作的各项决策部署都在第一时间召开市委常委会（扩大）会议学习，并列入市市委理论学习中心组专题学习，近两年，市委常委会会议和理论学习中心组共专题学习政法工作相关精神4次。以“跟进学”强化“跟着走”，市委除年度对政法工作进行全面安排部署外，先后召开扫黑除恶攻坚战、集中整治突出毒品问题攻坚战动员部署会、县域警务工作会议等专题会议12次，确保在思想上、政治上、行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

强化领导责任。市委充分发挥总揽全局、协调各方作用，坚持把政法工作和经济社会发展工作同部署、同推进、同考核、同奖惩。成立了创建市域社会治理试点合格城市、法治政府建设、扫黑除恶、禁毒等工作领导小组，均由市委书记邓群策任组长。对需要研究和听取的政法工作事项都列入常委会会议议题。近两年，常委会会议专题研究扫黑除恶、禁毒攻坚、市域社会治理、县域警务改革、政法队伍建设等工作超20次。派出督导组对议定的



公安武警联勤巡逻

事项进行督办落实、跟踪问效，确保各级责任压实到位。目前，市委巡察组正在对市委政法委开展为期2个月的巡察，通过巡察督促更好地落实政治责任。

强化工作运行机制化。建立健全市委统一领导、多部门参与的市、县、乡三级政法工作机制，不断提升领导政法工作的制度化规范化科学化水平。严格执行请示报告制度。市委、市委政法委、市直政法单位党组（党委）严格按照《条例》要求执行关于重大事项请示报告的有关规定，市委先后12次就扫黑除恶、市域社会治理、平安衡阳建设、法治衡阳建设、维护国家政治安全、社会大局、司法改革、政法队伍建设、服务经济高质量发展等事项向上级进行了报告；政法机关就信访维稳、重大案件、突发事件、阶段性总体性工作情况向市委请示报告20次。严格执行考核考评制度。严格落实市委政法委党组（党委）、市直政法各单位向市委述职、委员向市委政法委员会述职制度。对市直各部、驻衡单位、各县市区及乡镇（街道）实行平安建设（综治）考评制度，严格奖惩，去年5个单位因工作不力被“黄牌警告”。严格执行督查制度。市委组织部派人参加市委政法委党组民主生活会，市委政法委派人在市直政法各单位党组（党委）民主生活会，并对开展情况进行监督指导。出台《关于衡阳市党委政法委对政法部门执法活动进行监督的实施细则》，通过执法检查、案件评查、实地督导等方式，对涉法涉诉重点案件、上级交办重大案件和违法违纪执法情形进行监督，纠正整改问题瑕疵案件46件，追究问责干部98人。

强化保障措施。严格按照相关要求落实政法工作各项保障，不断完善基层基础设施，投入2.1亿元用于综治中心、网格化管理和“雪亮工程”等基础工作，完成市综治中心提质改造和12个县级、187个乡镇综治中心规范化建设，2767个村（社区）全部联通电子政务外网，全市城区实现网格化管理全覆盖。实施“派出所三年行动计划”，推动全市基层派出所硬件、软件上台阶。对“302”案等全国标志性案件，实行专班攻坚、专项经费保障，确保案件快侦快办快结。

不断推动新时代政法工作迈上新台阶

中共衡阳市委坚持以贯彻落实《条例》及其配套实施细则为抓手，围绕促进经济社会高质量发展和社会高效能治理，攻坚克难、勇于创新，推动全市政法事业取得了新进步。

突出主责主业，确保社会大局安全稳定。坚持守土有责、守土负责、守土尽责，扛牢主体责任，切实做到保一方平安、促一方发展。坚决维护国家政治安全。成立国家安全委员会，由市委书记邓群策任主任，出台《国家安全人民防线建设指导意见》，明确相关单位党委（党组）需承担的国家安全工作责任。特别是抗疫期间，在全省率先开展打击整治涉疫网络政治谣言和有害信息倒灌专项行动，及时遏制了别有用心的组织和个人利用疫情造谣煽动、攻击抹黑、捣乱破坏的势头，维护了疫情期间国家政治安全。深入开展扫黑除恶专项斗争。瞄准“六清”目标，持续掀起扫黑除恶专项斗争强大攻势，截至目前，全市共立案侦办涉黑涉恶犯罪团伙案件168起，其中涉黑组织案件12起，涉恶犯罪集团97起，涉恶犯罪团伙59起。已移送起诉涉黑涉恶团伙165起（移诉率98.8%），抓获刑事案件927起，抓获违法犯罪嫌疑人2049人，刑事拘留1824人，缴获枪支47支、子弹万余发，扣押、冻结黑恶涉案资产25.5亿余元，发

现和移交涉黑涉恶“保护伞”及违纪问题人员145人、问题线索169条，发放公安提示函127份，成功查办了全国扫黑办督办的“302”等一批有影响力的涉黑涉恶案件，查处涉黑涉恶腐败分子和“保护伞”121人，重点查处了谢先进等一批典型案事件，扫黑除恶“衡阳经验”被全国扫黑办推介。大力开展禁毒人民战争。将禁毒工作作为第四大攻坚战和重大政治任务，研究制定了《衡阳市集中整治突出毒品问题坚决打赢第四大攻坚战三年（2020—2022年）行动方案》，深入开展娱乐场所黄赌毒问题整治等专项行动，严厉打击外流贩毒、场所涉毒、公职人员涉毒违法犯罪，推动公职人员毛发毒品检测全覆盖，全市强戒收治率由84%上升至98%，外流贩毒人数同比下降38%。严厉打击违法犯罪行为。紧紧围绕影响人民群众安全感的突出问题，纵深推进打击违法犯罪“百日攻坚”行动，今年1—10月，破获各类刑事案件2805件，移诉5642人，全市刑事、治安案件发案同比下降40.2%、33.5%，最大限度保障了社会大局清平安、秩序井然。

聚焦中心大局，全力服务经济社会发展。坚持围绕全市工作大局来谋划、安排、推进政法工作，以政法工作的新成效更好地服务全市工作大局。着力做好疫情防控。启动每日联勤值守和情报信息会商研判的“战时”维稳工作机制，排查化解风险隐患580余个，调解涉疫矛盾纠纷228件、摸排矛盾纠纷1100余次，严查快办抗拒疫情防控、暴力伤医、造谣传谣、制假售假、哄抬物价等破坏防疫违法行为，维护和筑牢了依法防疫的社会环境。切实做好信访维稳。持续深入开展信访维稳“四大行动”，及时做好社会重大突发案事件舆情管控、案件侦办、善后处置等工作。去年以来，全市共受理来访9463件2.4万人次，妥善处置了一批突出问题，圆满完成了建国70周年大庆、首届国际马拉松赛、王船山诞辰400周年纪念活动等重大安保任务。营造良好营商环境，严厉打击涉众型经济犯罪，在全省率先组建了一支规模达80余人的“打非”队，探索实行大案要案专办模式。严厉查处涉重点工程阻工案事件，重点打击侵犯民营企业合法权益犯罪，为企业和重点项目提供一站式法律服务。充分运用“人民法院调解平台”，审慎审理涉企涉疫劳动

争议、合同履行纠纷等案件，为各类企业挽回经济损失2亿元。

创新治理模式，不断提升社会治理效能。坚持以人民为中心的政法工作理念，深入挖掘衡阳好经验好做法，推动共建共治、群防群治，治理效能不断提升。创新打造市域治理“十大工程”。以创建市域社会治理现代化试点合格城市为契机，围绕五大风险防控体系，发挥“五治”作用，大力推进由市委、市政府多名市级领导牵头负责的市域社会治理现代化“十大工程”，倾力打造了“屋场恳谈会”“道德同心积分银行”“乡村治安防控智能化工程”“十分平安App”、基层“一门式”服务、“网上衡阳”村级监督服务微信群等一批特色亮点品牌，形成了党委领导、政府负责、社会协同、群众参与齐抓共管的强大合力。创新群防群治机制。以创建“衡阳群众”品牌为抓手，深入推进平安衡阳创建，完善“衡阳群众”宣传发动、招募管理、培训考核等机制，登记在册“衡阳群众”志愿者达84.5万人，其中“衡阳群众·平安志愿者”12.7万人；制定出台了《深化平安创建衡阳群众在行动》志愿者服务活动实施方案》《“衡阳群众”举报违法犯罪线索奖励办法》等文件，广泛发动群众参与“平安衡阳”创建活动，形成警民携手、群防群治、共保平安的强大合力。自品牌创建以来，共收集群众举报涉黑涉恶有效线索1117条，帮助破获案件421起（约占扫黑除恶斗争破获总案件数的50%），帮助抓获违法犯罪嫌疑人693人。创新打造“信访超市”。大力推行“五中心合一”（信访超市）模式，把“综治中心”“群众来访接待中心”“矛盾纠纷调处中心”“信访维稳中心”“网格化服务中心”五个中心整合起来，并引入城市管理、环境保护、学校周边环境整治、道路交通运输、安全生产、森林防火等多项工作职能，打造高效集成的管理服务平台，实现“进一家门，解百家难”的便民服务效果。

着力建设“五个过硬”政法队伍

中共衡阳市委围绕习近平总书记对政法队伍提出的“五个过硬”的总要求，坚持把加强干部队伍建设摆在重要位置，不断提升全市政法干部能力素质。

突出政治建设。始终把政治建设摆在首要

位，常态化长效化开展政法干警政治教育培

训，每年定期组织全市政法干部开展政治轮训和培训，全市政法干部学习培训实现全覆盖。创设政法系统政治建设考察制度，通过走访、座谈、调查等方式，“精准掌握”工作开展情况，“精准画像”领导班子成员，“精准摸底”违纪违法线索，今年来，市委政法委牵头对市县两级政法系统开展政治建设考察，将《条例》贯彻落实情况作为重要督查内容，先后督察案件60余件，查处纪律作风问题30余起。

提升专业素养。积极构建教、学、练、战一体化培训体系，完善多层次按需求培训机制，运用案例教学、现场模拟、实战演练、技能比武等方式提升政法干部专业能力，在公安系统开展“全警实战大练兵”，建立“每周一练”训练机制，开展各类实战培训310余批次，6400余人次接受培训，有效提升了公安队伍整体素质和战斗力。

整顿队伍作风。坚持刀刃向内、刮骨疗毒，制定出台《衡阳市党委政法委政治督察和纪律作风督查巡查工作办法》，扎实开展政法队伍执法监督、纪律作风督查巡查等整顿行动，重点整治政法单位存在的“怕、慢、假、庸、散”五类问题及政法领导干部干预司法活动、违反司法程序等突出问题，先后巡查了市中级院和市司法局，依法监督纠正审判活动违法情形4件（次），移交相关线索3件；严肃查处了阳小云等一批违纪违法干警，形成了正风肃纪的强大震慑。在全市公安系统中率先开展教育整顿活动，通过雁警夜校充电、案件专项督察、反面典型自查、廉政风险排查等方式，筑牢政法干警的廉政防线。

加强干部管理。对政法系统干部实行分类分级管理，处级以上领导干部，由市委组织部主管，市委政法委协管；市直政法单位的正科级干部，经市委政法委委会研究同意批复后，由各政法单位党委（党组）下文免任。在全国率先建立乡镇（街道）专职党委政法委员工作机制，截至2016年底全市所有乡镇（街道）均配备了政法委员。注重严管厚爱，定期走访慰问基层一线，今年提拔重用政法干部129名，让想干事、能干事、干成事的同志有机会有希望有奔头。

“潮平两岸阔，风正一帆悬。”中共衡阳市委将深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，进一步加大《条例》学习宣传贯彻落实力度，始终坚持党对政法工作的绝对领导，进一步维护社会安全稳定，进一步打击各类违法犯罪行为，进一步加强政法队伍建设，奋力开创新时代政法工作新局面。



“屋场恳谈会”拉近干群距离



涉黑团伙案庭审现场



法治志愿者向群众发放法律资料